

书写浙西新型城镇化发展新篇章

——球川集镇建管工作纪实

文图 / 朱爱良 黄红霞 钱李源

球川,这座现代与沧桑、喧嚣与恬静交织的浙西千年古镇,一个个精彩的“小城故事”正在接连上演……

在日渐繁华的球川集镇上,宾馆、超市、饭店、服装店、家电城接二连三开张营业,宽敞整齐的街道已被浓厚的商贸气息笼罩,那人来车往的店铺、琳琅满目的商品就是最有力的见证。

熙熙攘攘的农贸市场、美观大气的利川南路、鳞次栉比的商贸综合体、拔起而起的下山脱贫小区、绿意盎然的市民广场……随着一个个项目的实施落地,球川人正在甩开膀子,扯开步子,全力迈向新型城镇建设的康庄大道;

这一切,老百姓看在眼里,喜在心上。

是的,一年多来的发展变化,源于球川镇成功入围全国百个中心镇建设示范试点,源于镇村干部的全情付出,源于全体球川人的不懈努力;一扇新型城镇化的门正在缓缓打开。镇党委书记李莉坦言:“对球川的干部群众来说,这既是机遇,更是挑战。县委、县政府提出了加快‘三镇’发展的战略部署,要求球川做好中心镇‘聚’字文章。为此,镇党委政府谋定后动、赶早超前、补短去弱,抓好项目建设、强化功能配套、提升管理水平,抢时间、拼干劲,力争走出一条集镇建管的新路子。”



球川夜景

规划先行力争一流

球川自古为浙闽赣皖四省边际的富商巨贾云集之地。独特的地理位置,使球川成为战时商贾移民的筑宅安家之地,古镇也因此得以繁荣数百年。建国后,大量水库移民特别是2004年芙蓉水库移民入住集镇,推动了球川集镇跨越式发展,时任浙江省委书记张德江同志在球川调研时,提出了“努力建设浙西第一镇”的殷切期盼。

善谋者行远,实干者乃成。走进李莉的办公室,映入眼帘的是一幅“常山县球川镇卫星影像图”,办公桌旁还整齐地摆放着《球

川镇空间战略规划研究》《球川镇商贸特色镇发展规划》《球川镇集镇风貌提升方案》以及厚厚的项目效果图。当笔者问起球川新型城镇化发展的目标蓝图时,她指着影像图,翻开规划图,娓娓道来:时至今日,商贸产业已成为推进球川集镇发展与人口集聚的核心驱动力,商贸文化、创业文化、移民文化、历史文化也逐渐成为球川地域文化的核心要素。对照建设“浙西第一镇”的宏伟目标,我们提出了“边际商贸古镇”的特色定位,谋划打造省际生态文化旅游与绿色农产品交易

“两大集散中心”;并根据功能区块划分,构建了集镇“一心三片,两带三轴”的空间结构,真正将资源禀赋转换为新型城镇发展优势。

李莉还谈到:“与此同时,我们高度重视集镇形象提升,以打造省级园林城镇为目标,经过多次评审研究,出台《球川镇集镇风貌提升方案》,规划设计了别具地方特色的街面、沿街小品、庭院、导视系统、亮化系统、绿道系统等景观体系。”

有了科学合理的规划设计,全镇干部群众毫不犹豫地抓落地、抓开工、抓推进。



执法巡查

整治提升攻坚克难

集镇“脏乱差”一直是集镇建管工作中的难点问题,部分地区甚至出现了“镇不如村”的现象,这严重制约着集镇的进一步发展。去年以来,全县掀起了以“一路一镇”为核心的集镇大整治、大提升的热潮,球川自然不甘人后,冲锋在前。

“在集镇整治大会战中,我们全体干部横下一条心,没给自己留退路,首先向最严重、最棘手的问题开刀,重点实施利川南路、

商贸区、墟日三项整治。”李莉介绍,去年,以战则必胜的信念,主动放弃国庆“黄金周”休假,前后连续作战27天,成功拆除集镇商贸区乱搭乱建6000多平方米;今年5月,全体干部连续4个“墟日”凌晨5点整装出动推动整治。以《集镇风貌提升方案》为引领,球川打好“拆、改、建”组合拳,全面启动整治空间的绿化、亮化、美化。

漫步在球川的大街小巷,笔者深切感受

到集镇整治提升带来的巨大变化,原先乌烟瘴气的利川南路已完成改造提升,崭新的沥青路面从原来的6米拓宽至9米,沿街商铺也一改往日面貌,统一将外立面打造成浙派风格,清秀而不乏明艳,华灯初上时的夜景业已成为一道靓丽的风景线;商贸A区块到处乱搭、通道堵塞的背街小巷建成了篮球场、停车场和绿地,杂乱拥堵的墟日市场固定为三大区块整洁有序。



高速出入口景观石

功能配套逐步完善

“教育、医疗、供水、法律、公安……球川集镇的公共配套服务日益完善。”在芙蓉水库移民王志国的眼中,这座新型城镇的变化在于各种配套服务的提升。他向我们谈起一个细节,十多年前这里的金融服务机构只有农信联社一家,现在发展到农信、村镇、工商、农行、邮储5家金融机构,成为全县集聚金融机构最多的一个集镇。

是的,作为全国重点镇、省级中心镇,在当前的发展态势下,全面完善配套设施,整合提升集镇服务功能和品位,不断增强集聚辐射能力,显得更为重要。

笔者在农民集聚安置区工程一期项目施工现场看到,1号楼已经结顶,工人们正在楼内做最后的扫尾工作,现场机声轰鸣、忙碌有序,一派火热建设景象。“这是镇里公寓式农民安置区。”镇党委副书记江玉林

介绍,一期总投资1840万元,由3幢6层多层商业和住宅组成,总建筑面积1.2万平米,可安置86户,力争明年建成。

为什么要采用公寓式安置?江玉林相告,从土地需求看,公寓式安置用地集约高效;从规划建设看,公寓式安置公共服务设施配套更齐全;从规模经济效益看,可以引导更多的农户向集镇集聚,促进中心镇的发展。

当然,随着中心镇建设发展,集镇人口增多、工业提速发展,工业园区的污水和集镇生活污水将给原来日处理能力500吨的污水处理终端带来压力。鉴于此,该镇未雨绸缪、先行一步,投入200万元,启动实施污水处理终端升级改造项目。“去年6月底正式投入运行,目前,日处理能力达到1000吨,不仅满足了现有的需求,还为以后中心

镇的发展奠定良好基础。”江玉林表示。

如今,商贸发展与人口集聚已形成相互促进的良性循环。人口进一步集聚,资本闻风而来,今年又有多位客商上门,集镇电影院、沪昆高速出口绿色产业集聚区等项目前已达成初步意向,总投资1.8亿元。

这仅仅是该镇全面完善功能配套的两个缩影。去年以来,围绕提升集镇功能:镇里一手抓投入,抢抓建设进度,建成全县首个乡镇市民广场,启动了镇综合服务中心、县图书馆分馆等项目;一手抓招商,成功引进省准四星级农贸市场、好乐购大型超市、商贸综合体,集镇电影院、沪昆高速出口绿色产业集聚区等项目也已达成初步意向。目前,实际投入资金7000多万元(其中社会投资5000多万元,政府投资2000多万元)。

链接:什么是新型城镇化?

新型城镇化,是以城乡统筹、城乡一体、产城互动、节约集约、生态宜居、和谐发展为基本特征的城镇化,是大中小城市、小城镇、新型农村社区协调发展、互促共进的城镇化。与人们日常生活中单纯从字面理解的意思不同,城镇化,就是指涉及社会方方面面、关系到大至都市,小到农户的产销、合作、互动、和谐的新型社会关系。其核心在于不以牺牲农业和粮食、生态和环境为代价,着眼农民,涵盖农村,实现城乡基础设施一体化和公共服务均等化,促进经济社会发展,实现共同富裕。

城镇建管日趋成熟

新的形势下,推进新型城镇社会管理创新,有效解决社会管理领域存在的薄弱环节和突出问题,成为球川镇推进新型城镇化建设的重要课题。

“环境卫生、污水处理、设施维护……以前这些琐碎的杂事总是要政府来操心,现在我们通过改革,引进第三方管护机制,实现政府‘管事不管人’,全面提升管理效率。”江玉林说。

近年来,该镇每年投入200余万元,将集镇环境卫生、城乡垃圾清运、污水处理终端、基础设施维护全部通过市场化模式招标外包,并细化考核方案,实行正向激励,建立“量表式”的月度考核细则,量化90多项考核细则,按分计发当月酬金。同时,针对重大问题建立“一票否决”制,实现责任捆绑。目前,参与集镇管护的4家主体均具备县级以上的成功管护经验。

同样,在构建长效管理体系上,该镇也快马加鞭,创新模式。在去年成立综合执法分局的基础上,今年又成功引入第三方公司参与集镇日常管理。推进集镇管理常态化,明确参与主体的责任分工,建立承包主体自查、安保公司协查、综合执法分局巡查、集镇办督查的“四重督查”机制,大幅提升工作效率,今年以来数次市、县集镇考核均名列前茅。同时,该镇还引进现代“城市管家”,

建设智慧综合平台。在“智慧城市”建设上,现已完成集镇地下管线电子化建档,“天网”系统布点监控43处。

一心集聚四区拥抱,一轴半联多点映衬。如今,球川正以大规划、大谋划、大整合、大力度为切入点,书写浙西新型城镇化发展新篇章。